

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Lunes 25 de Octubre de 1897.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirigida por el Sr. D. Juan de la Puerta Cansco. Sponsencia al Adm. Opinión, San Francisco.



CAJONERO número 11

Lo que fuere sonará

En esta etapa, que pudiera llamarse *del silencio*, en estos días en que Tenerife ha vivido observando cómo se desarrollan los acontecimientos y toman forma dentro de la realidad los odios viejos y los tradicionales antagonismos políticos, hemos visto dar á los pueblos rasgos de patriotismo y de honrada independencia.

La conspiración del silencio, es la más fuerte de las conspiraciones. Cuando sin alharacas, los pueblos no solo aparecen unidos sino que dan dentro de la realidad pruebas indubitables de su energía y su patriotismo, es cuando puede hablarse de la opinión pública, de esa fuerza que arrastra todo lo que á ella se oponga y concluye con los desalentados que detienen sus corrientes.

Las imprudencias en los hechos, y la falta de «pudor» en las manifestaciones de la ambición, han traído un estado de servilismo en la masa neutra del país, que pudiera originar consecuencias poco halagüeñas.

¿Para qué repetir lo que todos sabemos? En Tenerife vivimos poco menos que en familia, y habiéndose desarrollado los acontecimientos á la luz del sol, en pleno arroyo, dichoso está que todos conocemos los detalles de esta comedia semi-bufo, semi-trágica.

Los patriotas estamos en pie. Los tinerfeños, aunque inmóviles, conservamos nuestro puesto de confianza. No dejaremos de ser prudentes, pero tampoco faltaremos á los deberes del patriotismo y á las exigencias del honor.

Llega hasta nosotros la ola de los bullidores, de los exaltados, de los que quieren una vida de agitacion, pero no por eso incurriremos en los mismos pecados con que anatemizamos al adversario.

Tenemos fe en la santidad de nuestra causa, y seguros estamos de que los enemigos de este país, como el vendedor del apóstol de Galilea, al fin y á la postre, ellos mismos se encargarán de hacerse justicia.

¡De pie tinerfeños, seamos cautos, pero no imprudentes.

NO IMPORTA

No contento el Gobierno con haber relevado al general Weyler del mando superior de la Gran Antilla; no contento repetimos, con haber desoído las voces de la opinión imparcial y de la prensa sensata que con rara unanimidad ha protestado de tan torpe relevo, quiere hoy Sagasta prohibir y quitar importancia á las grandiosas manifestaciones que al soldado vencedor, le prepara el país.

El Marqués de Tenerife, pudo ser injustamente sustituido en la Gran Antilla por un Gobierno que tiene sus días contados; pero lo que aquel no podía evitar, lo que no se puede prohibir desde la *Gaceta*, es el entusiasmo del país, las explosiones de cariño con que será recibido al regresar á España, un caudillo tan victorioso como Weyler.

Al conocerse en Cuba el propósito del Gobierno de relevar al Marqués de Tenerife, se celebraron importantes

manifestaciones en la Habana para adherirse á su política y de todas partes de la Isla se enviaron expresivos telegramas al Sr. Sagasta protestando respetuosamente de lo que ellos como buenos españoles, creían contrario á las causas de la más pronta pacificación; pero siendo un *compromiso* de partido, la desición del Gabinete en particular tan interesante, era irrevocable: Weyler fué relevado y lo que es peor todavía, sustituido por el fracasado general Blanco.

Ya que el Gobierno no tuvo en cuenta las aspiraciones y deseos del país en este asunto ¿cómo no hacerle hoy al general Weyler recibimientos cariñosos y de protestas al gobierno? ¿Que importa que *oficialmente* se quiera entibiar el entusiasmo público y poner en tela de juicio los éxitos del caudillo que ha salvado en Cuba la honra del ejército y la integridad patria?

¿Como se olvidan los liberales, de lo que dicen y hacen en la oposición!

Cuando motivos de salud obligaron al ilustre general Polavieja á regresar á la Península, los fusionistas convirtieron en arma política el recibimiento que la Nación preparaba al afortunado caudillo y siempre recordaremos las campañas de la prensa liberal contra el gobierno conservador, por creer que este era opuesto á toda manifestación en obsequio del héroe de Cavite.

En aquel entonces, el Gobierno no negaba méritos á Polavieja, sólo si quería evitar á tiempo la campaña política de los liberales que tomaban como pretexto de sus ataques, los éxitos del ilustre general.

Pero los que con maliciosos fines preparaban grandes manifestaciones en honor de Polavieja, son los mismos que hoy se oponen á todo recibimiento aparatoso para el digno hijo adoptivo de esta Capital; ¿fue acaso Polavieja más afortunado en Filipinas, que el Marqués de Tenerife en Cuba? No; la rebelión tagala seguía extendiéndose, cuando se encargó del mando de aquellas Islas el actual Gobernador General; la insurrección cubana queda dominada y vencida en su parte principal, al cesar Weyler en la dirección de aquel ejército de operaciones.

Para nosotros está fuera de duda; cuanto más empeño tenga el Gobierno en desprestigiar al Marqués de Tenerife, más grandiosos y patrióticos serán los recibimientos que hagan en su honor la Coruña, Barcelona, Baleares, Madrid y todas las importantes poblaciones que visite.

¿De alguna manera había que protestar de la conducta del Gobierno fusionista; ¿No de otro modo puede recibir la patria á su ilustre y afortunado defensor!

P.

La nueva escuela "Minerva"

(Director Antonio J. Martín)

(Continuación)

Esto escribía el sabio Sarmiento en 1784, hace más de veintidos lustros; y, entrando en detalles pedagógicos «Da varios arbitrios para escribir, desterrando el uso de los palotes, que tiene «por un resto gótico»

Siguiendo las indicaciones de nuestros católicos enciclopedistas (que, en Pedagogía, marchaban de acuerdo con los enciclopedistas franceses), funda el Rey Carlos IV en 1807 el *Instituto Pestalozziano*, que acabó de la misma manera que el Instituto que fundara en Stanz Juan Enrique Pestalozzi: la reforma pedagógica en España pereció como la reforma pedagógica en Suiza, destruida por la invasión francesa.

Triunfaron en 1812, en España, los

principios de la Revolución, y, como corolario de aquella constitución gaditana que ordenaba á todos los españoles «ser buenos, justos y benéficos», apareció en 1813 un plan de Instrucción Pública redactado por D. José Manuel Quintana en el que se establecía la universalidad y uniformidad de los estudios; se hacía la enseñanza pública y gratuita; se concedía libertad para ejercer el magisterio y se añadía á la instrucción un nuevo grupo de conocimientos: *Derechos y obligaciones del ciudadano*.

El Rey Fernando VII, que era más amigo de oír el grito de «¡Vivan las cadenas!», que no de que sus súbditos conocieran los derechos y obligaciones que enseñaba Quintana; hubo de dejar en el olvido el plan de 1813.

Pero, después de la insurrección de Riego renace el afán de propagar la instrucción pública; y, buscando modelos pedagógicos en el extranjero tiene lugar, en 1821, la creación de dos escuelas lancasterianas, una para cada sexo. La escuela de niñas fué la base de la actual Normal Central de Maestras.

Reacciona el absolutismo y se entroniza en la real privanza D. Tadeo Calomarde, una de las mayores calamidades de nuestra historia. La enseñanza fué perseguida, se cerraron las Universidades y se instituyó en Sevilla una escuela de taumaturgia.

Bajo la regencia de Cristina, funda Montesinos las Escuelas de Párvulos (siguiendo las inspiraciones de Owen y Oberlin); y se crea la Normal Central de Maestros. (1839)

Cuatro años más tarde (1843) se verifica la fundación de las Normales de Maestros, encomendando á las Provincias el pago de las atenciones de estos establecimientos.... lo cual equivale á entregar estas Escuelas á la miseria, de lo cual se marcha por el camino del abandono á los precipicios de la rutina.

En 1857 se hizo obligatoria (nominalmente) la enseñanza. Y en 1858 aparecieron las Normales de Maestras en toda España, siguiendo el Gobierno el ejemplo de la Rioja y de Navarra, que ya antes habían establecido estos centros de Enseñanza.

No faltó en tiempos de Isabel II un nuevo Calomarde que cerrase las Normales; y fué necesario el empuje de la Revolución de 1868 para que tratasen los gobiernos de ampliar la nacional cultura.

Sucedieron planes é invenciones y no faltó un catedrático de la Universidad Central, D. Antonio M. Garcia Blanco, que asegurase haber descubierto un método para enseñar á leer en quince días; logrando del Gobierno que enviase los soldados, por secciones, á la Universidad para enseñarles las primeras letras.

Después de tanta extravagancia y mientras la *Institución Libre de Enseñanza* trataba de traer aquí en toda su pureza los sistemas docentes del extranjero; se implantaban estos de una manera más adecuada á nuestro carácter nacional en la *Fundación Aguirre* y en los *Jardines de la Infancia* en Madrid.

La *Fundación Aguirre* es debida á uno de los héroes que perecieron en la sangrienta jornada del 2 de Mayo y que dejó, en su testamento, consignadas rentas para la fundación de una escuela con arreglo á los últimos adelantos.

Los *Jardines de la Infancia* fueron instaurados por D. Alejandro Pidal y Mon (ó al menos de él partió la idea) y aumentados y mejorados durante el paso de D. Eduardo Vincenti por la Dirección General de Instrucción Pública.

Sin embargo de la existencia de estas escuelas-modelo y á pesar de la propaganda que en favor de ellas hacemos todos los amantes de la enseñanza, la rutina sigue imponiéndose: los padres de familia se resisten á que sus hijos se

eduquen por procedimientos distintos de los de la escuela de hace medio siglo: los maestros (2) mal retribuidos, generalmente poco idóneos, y en pugna con las resistencias tradicionales á los nuevos métodos, son víctimas del desaliento: las cortes se ocupan solo de política: los Ministros de Fomento prefieren el ramo de Obras Públicas al de Instrucción: la Prensa profesional del Magisterio trabaja más por sueldos, gratificaciones, programas, ascensos, escalafones, etc., que por el mejoramiento de la Enseñanza; y España vive más atrasada en Instrucción que el Japón, el Uruguay y Costa Rica (3).

* *

Las Islas Canarias no merecen, en punto á difusión de la Enseñanza el nombre de Afortunadas.

Después de Málaga no hay provincia que más adeude á los maestros de Escuela. Todavía (y en esto Canarias lleva la exclusiva) se adeudan cantidades á los Profesores del Instituto desde el tiempo en que estos recibían sus haberes de la Diputación.

El concepto que aquí se tiene de la Enseñanza es, por regla general, anterior en dos siglos al que profesaba Sarmiento en 1784. No será difícil encontrar algún colegio parecido al del *Dómine Cabra*.

Esto no quiere decir que aquí no haya Colegios que estén á igual altura que los mejores de la Península: la *Institución de Enseñanza* de Santa Cruz, por ejemplo. Pedagogos eminentes y entusiastas como D. Juan de la Puerta Cansco. Corporaciones vigilantes que cumplen con solicitud sus deberes con relación á la Instrucción pública: pocos Ayuntamientos llegarán en este punto á la altura del Consejo de la Capital del Archipiélago.

Pero nadie hasta ahora había tenido el valor de intentar aquí una reforma pedagógica como la que ha llevado á cabo el fundador de la Escuela «Minerva».

Basta entrar en el local para convenirse de que hay allí *intención docente* en los más mínimos detalles; y que la educación será completa: física y moral, dirigida á guiar la voluntad, á herir la imaginación, á ilustrar el entendimiento y á formar el corazón.

La higiene de los sentidos y el desarrollo ordenado de las actividades físicas del niño están hábilmente reguladas.

La sala principal, de alto techo y suficiente capacidad está calculada para *veinticinco* alumnos únicos que admite el establecimiento.

LEOPOLDO PEDREIRA.

(Concluirá)

Weyler relevado

A nadie ha podido sorprender la determinación que acaba de tomar el Gobierno, relevando al capitán general y general en jefe de la isla de Cuba. Era valor descontado en el cambio político á que dió lugar la última crisis; pero así

(2) Por ser de actualidad copiamos el siguiente suelto del último número del *Semanario de Orotava*:

«Es altamente vergonzoso lo que ocurre con el Magisterio de primera enseñanza, contra el cual parece que se desencadenan todas las tempestades.»

Un maestro público de Málaga, ante la espantosa miseria á que le tenían condenado aquellas autoridades, no abonándole las crecidas cantidades que le adeudaban, se ha suicidado.

Es una gloria para nuestros Gobiernos ver como desaparecen de la escena de la vida los infelices que gastan sus energías en la obra más meritoria, aunque más despreciada; en la obra de hacer bombes de provecho, que luego pagan con el desprecio más absoluto.

Ni en la Patagonia ocurren las cosas que en esta nación desgraciada.»

(3) Base 8.ª—La permanencia de los alumnos en este Colegio será desde las 8 á las once de la mañana y de 3 á 5 de la tarde; pero los Sres. Padres que lo deseen pueden mandar sus niños al Colegio á preparar sus clases, desde las 12½ á las 2½ de la tarde *sin pagar* nueva retribución.

y todo no ha podido por menos de impresionar desfavorablemente á la opinión pública la inusitada manera de proceder por parte del Sr. Sagasta.

A la forma dura de las comunicaciones cambiadas entre el presidente del Consejo de ministros y el general Weyler, hay que agregar la agravante de publicidad con todas las solemnidades, como si exigiera tal circunstancia la satisfacción del encono con que se ha venido pidiendo, por el fusionismo y dos rotativos populacheros, la destitución de un caudillo afortunado, pero que no es de la parroquia. Más en España la parroquia ó el partido político es algo así como un Jor'dán, donde se purifican en un santiamén de toda mancha los afiliados ó feligreses, descargando todas sus culpas en el vecino de enfrente, que ahora parece ser el partido conservador.

Nosotros que tenemos formado juicio muy distinto de las personas y de las cosas, sabemos perfectamente á que atenernos en la presente ocasión, y no vamos á dar en la vulgaridad de achacar los errores puramente políticos á los generales que, en resumen, no son más que funcionarios del Gobierno, y que deben ser relevados ó sostenidos según la desgracia ó la fortuna que les acompañe. Fuera de estos límites, la responsabilidad será siempre del Gobierno.

Para nosotros son tan dignos y respetables los generales nombrados por los fusionistas como los relevados de sus cargos; unos y otros tienen sobrados merecimientos y aptitudes para ponerse al frente de nuestros Ejércitos, de lo que no podemos responder es de que tengan igual fortuna en el desarrollo de sus planes respectivos, pues esto depende á veces de circunstancias ajenas á su voluntad.

Por lo mismo esperamos á que el tiempo nos marque la conducta que debemos seguir; sin embargo, no deja de ser bien extraño el cambio ó trueque de papeles que los liberales hacen en la designación de mandos, si llega á confirmarse que al general Martínez Campos le hayan ofrecido el de Filipinas.

¿Es que éste se equivocó y se gastó en Cuba como Blanco en Filipinas, y procede el cambio?

Pues sea; pero en semejantes condiciones necesitan ambos tener tan de su mano la Providencia, que de no regresar victoriosos en breve plazo, la situación liberal caerá con tal estrépito que habrán de oírlo hasta los sordos.

Los funerales del liberalismo llevan trazas de ser como los de Alejandro el Grande: sangrientos, según este mismo lo profetizó antes de morir.

Sin ser D. Práxedes tan grande como Alejandro, puede pronosticar lo propio de la primer crisis que sobrevenga por causa de las insurrecciones.

Su falta de energía le hizo transigir con las intemperancias de un partido sin fe ni programas, y habrá de arrostrar toda la inmensa responsabilidad que hoy pesa sobre su personalidad después de los últimos Decretos publicados en la Gaceta.

(De El Correo Militar.)

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 23—3 t.

Confirmase la noticia de que el general Weyler embarcará para la Península el día 29 del corriente.

Desembarcará en Santander, donde se le prepara una gran manifestación para recibirlo.

De Santander pasará á Barcelona, en cuya capital se le hará también un gran recibimiento.

Aunque el general Weyler no pensaba detenerse en esta última población, se ha decidido á hacerlo en vista de los telegramas que se le han enviado y en los cuales se le suplicaba, que á su regreso para la Península, visitase aquella capital.

Madrid 23—4 t.

En su viaje acompañarán al general Marqués de Tenerife, varios generales y jefes que hoy prestan sus servicios en el ejército de operaciones.

El Marqués de Apezteguia regresará á la Habana en el mes de Noviembre próximo.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'20.

Id. id. exterior, á 79'85.

Id. amortizable, á 77'60.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 93'60

Acciones del Banco de España, á 420'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 33'31 por £.

París, vista, á 32'40 por 100 P.

Madrid 23—5 t.

Telegrafian desde Nueva York, manifestando que el Gobierno de la República de los Estados Unidos está resuelto á hacer entender que las inculpaciones que se le dirigen á causa de no haber guardado debidamente las leyes de la neutralidad carecen de todo fundamento.

Dicen además los expresados despachos, que el Gobierno ha declarado, que ha cumplido con su deber, y que, armonizando aquellos, con las leyes del país y con los preceptos de la neutralidad, no se ha separado en nada de la razón y de la justicia, concluyendo por manifestar que esas inculpaciones son de todo punto injustas.

Madrid 23—5'30 t.

El laud *Joaquinito* ha naufragado cerca de San Carlos de la Rápita.

La mayoría de los tripulantes de aquella embarcación perecieron ahogados.

En Lequeitio se ha ido también á pique el bote San Pedro.

Los individuos que iban en el lograron salvarse, excepto dos que desaparecieron entre las olas, sin que hasta ahora se hayan encontrado sus cadáveres.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

CRÓNICA

En nuestro número de hoy, como observarán nuestros lectores, figuran solamente los telegramas correspondientes al 23 del actual.

La causa que nos impide dar cabida en nuestras columnas á los despachos de ayer y hoy es la interrupción de las comunicaciones telegráficas entre la Península y esta Capital.

Según nos participa el cable, el ilustre general Weyler embarcará en Cuba el 29 del corriente, pues parece ya cosa definitiva que esa sea la fecha de su regreso á la patria que con tanto acierto ha defendido.

Inútil es que el Gobierno quiera mistificar los hechos, quitando importancia á todo lo que en honor del Marqués de Tenerife se celebre, pues en la Coruña, en Barcelona, en Baleares y en Madrid, en todas estas importantes poblaciones serán grandiosos los recibimientos en obsequio del digno hijo adoptivo de esta Capital.

Pero el entusiasmo en vez de decaer se agranda, á medida que los separatistas celebran el relevo de Weyler, con banquetes y otras manifestaciones de

alegría; hoy es Santander la que con patriotismo digno del mayor elogio, prepara al Marqués de Tenerife imponente manifestación de simpatía, creyéndose que el ilustre caudillo visitará á esta última población, antes de hacerlo en la Capital de Cataluña.

No tenemos para que repetirlo; los enemigos de la patria son los que aplauden el relevo de Weyler, mientras el elemento genuinamente español que defiende en Cuba nuestra soberanía y el país en general, se duele de la peligrosa resolución del Gobierno y ya que éste no ha querido premiar los esfuerzos del caudillo vencedor, la iniciativa Nacional sabrá suplir tamaña ingratitude.

¡Honor á Weyler, víctima de las torpezas del Gobierno fusionista! ¡Llor á la Nación que no olvida lo que debe al patriotismo del Marqués de Tenerife!

Leemos en nuestro estimado colega *Islas Orientales* de Las Palmas:

«De una lamentable desgracia acaba de ser víctima el pueblo de Santa Brígida.

En la noche del jueves último se declaró un voraz incendio en aquella iglesia parroquial, quedando reducido á escombros dicho templo, y convertidos en cenizas los ornamentos sagrados é imágenes, excepción de cuatro de ellas que se lograron salvar.

Sentimos de todas veras el siniestro.»

Por periódicos recibidos de Montevideo, sabemos que se han firmado ya las bases de paz entre los partidos contendientes, para la pronta terminación de la guerra en aquella República.

Esta mañana regresó de Santa Cruz de la Palma, la sección de Sres. Magistrados que ha de ver y fallar los juicios orales que han de celebrarse en la Orotava y la Laguna, en el actual cuatrimestre.

En la Delegación de Hacienda se halla abierto el pago de los siguientes libramientos, por obras ejecutadas en esta provincia, á saber:

A los Sres. La-Roche, Lecuona y Compañía, por obras ejecutadas en el puerto de estaciudad, 45.936'40 pesetas.

A D. Carlos Yaks, por la Grúa Titán, 29.571'30 pesetas.

A los Sres. Swanston y Compañía, por obras de Lazareto de Gando, 15.647'41 pesetas.

A D. Leoncio Buergo, 15.727'04 pesetas.

A los Sres. Ballester y Marti, 19.112'64 pesetas.

A D. Andrés García, 7.704'79 pesetas.

A D. Manuel Menendez, 13.903'73 pesetas.

A D. Gaspar Fernández, 16.543'99 pesetas.

A D. Juan D. Bethencourt, 9.820'70 pesetas.

A D.^a Margarita Sintés; 11.888'99 pesetas.

Los laborantes parisienses han celebrado con un banquete el relevo del general Weyler.

Se pronunciaron entusiastas discursos, en los que prevaleció la nota de que la sustitución del marqués de Tenerife constituye una gran ventaja para la causa separatista.

El banquete filibustero ha causado mala impresión entre la colonia española, estimándolo consecuencia necesaria de una desacertada medida de Gobierno.

Ha regresado de Filipinas, por enfermo, nuestro paisano el capitán de infantería D. Manuel Picar y Morales.

El vapor Italiano *Sud América*, que se halla fondeado en nuestro puerto, procedente del de La Guaira, trae para aquí cuarenta y cuatro pasajeros. Dicho buque ha sido sometido á observación por venir también de puertos declarados sucios, y está además pendiente de consulta si puede dejar el pasaje ó seguir su viaje con él.

D. E. P.
Ha fallecido en la Orotava el joven D. Antonio Llarena y Azcaro.

Damos nuestro pésame al padre del finado, Sr. Conde del Palmar, y á la demás familia.

Ha fallecido en Fiñana (provincia de Almería) la niña Dolores Falcés y Peral, hija del Sr. D. Jacinto Falcés, dignísimo

Juez de 1.^a Instancia é Instrucción de la Laguna.

Acompañamos al Sr. Falcés en su inmenso dolor: á la pena que produce la pérdida de un ser tan querido, se une la tristeza de no haber acompañado á la afligida familia en estos momentos de desconsuelo.

Dios dé resignación al Sr. Falcés para sobrellevar tan terrible desgracia.

El vapor correo *Hespérides* conduce para Cádiz los siguientes pasajeros:

D. Guillermo de Paz Cabrera, D.^a Julia Peraza y dos hijos, D. Ricardo Cadiella, D. Rafael Sanguinetti, D. Francisco López Dominguez y cinco de familia y M. Madami.—Total: 13.

Copiamos con gusto de nuestro apreciable colega *El Liberal de Tenerife*:

«Nueva obra.—El joven maestro compositor D. Amadeo Vives, está trabajando actualmente en una nueva ópera cuyo libro inédito es del eximio dramaturgo, hijo de esta Capital, Sr. Guimerá.»

En nuestro número del sábado último y en el artículo titulado *La Nueva Escuela Minerva*, efecto de la precipitación con que fué corregido se deslizaron las siguientes erratas.

Cristianismo por criticismo (columna 4.^a).

Freijoo por Feijoo (idem).

Meus sanc por mens sana (columna 2.^a).

Hacemos esta advertencia para subsanar aquellas faltas.

El sábado último y citados por nuestra digna y celosa autoridad local, se reunieron en la Alcaldía de esta Capital los industriales que se dedican á la elaboración del pan, con objeto de dejar ultimadas las bases por que debe regirse la expedición de dicho artículo.

Para que el público sepa á que atenerse en este asunto, le recomendamos la lectura del edicto que publicamos en otro lugar del presente número y en el que se precisan el peso y precio que desde el miércoles próximo debe regularizar la venta de artículo tan necesario.

La conducta de nuestro distinguido amigo el Sr. Schwartz, en particular que tanto interesa al público, merece los mayores elogios y es una prueba más del interés que por mejorar las necesidades de sus administrados, se toma nuestro digno Alcalde.

Cuando capituló París en 1814, se conservaban en los Inválidos 1,417 banderas, estandartes, guiones y timbales de todas las naciones de Europa.

El mariscal Serurier, temiendo que los aliados, en especial los prusianos—pues había 280 estandartes cojidos en Jena—quisieran recuperar estos trofeos, resolvió destruirlos, lo cual se efectuó el 30 de Marzo á las ocho de la noche en el patio de Inválidos.

Las banderas y estandartes fueron quemados: la espada de Federico el Grande, cogida por Napoleón de la tumba del rey de Prusia en Postdam, algunos días después de la memorable batalla de Jena, fué destrozada y arrojados sus pedazos al mismo brasero en que ardían las banderas.

Todas las cenizas fueron arrojadas al Sena.

Al día siguiente, cuando las tropas aliadas entraron en París, pudieron convencerse de que en el cuartel de Inválidos no había ni un solo trofeo.

Cincuenta y cinco años después, otro mariscal de Francia siguió en circunstancias más trágicas todavía, conducta muy opuesta á la de Serurier.

Cierto que á éste le erigieron una estatua en Laon, su ciudad natal y se le cuenta entre las glorias más puras del país, y en el otro, por el contrario, está personificada la traición.

En la Administración principal de correos se encuentran cartas detenidas á nombre de Tomás González y González, Pedro Giraud, Elido García Oliva, Paulino González de la Torre, Ildefonso González y González, Domingo Yanes, José María González, Esistacio Gil, Juana González, Francisca Guía Ilhos, Pedro García, Pedro González, Eloisa García Pérez, Antonio García Melián, Juan Guillen y Martín, Ricardo González, Jacinto González Jimenez, Francisco Hidalgo, Plácido Hernández Rodríguez, Haulor, Domingo Hernández y Correa, Nolasco Hellín y Muela, Rosa-

rio Hernández, Francisco Yanes, Miguel Laserda, J. G. Laycock Esq., Enrique López, Dolores Lazo de la Vega, Juan Lujan García, Antonio García Riva, unas muestras sin dirección procedentes de la casa Verhoost Freres, Courtray, Bélgica.

EDICTO

Don Pedro Schwartz y Mattos, Alcalde Constitucional de esta Ciudad.

Hago saber: que en conferencia tenida hoy con los principales señores industriales que en esta Ciudad se dedican á la fabricación y venta del pan, se ha convenido en que el precio para lo sucesivo, y salvo alteraciones importantes en el mercado respecto al valor de la harina, sea el siguiente:

- Los 460 gramos equivalentes á la libra de pan, valdrán Ptas. 0'30
- Los 230 equivalentes á la media » 0'15
- Los 115 que sustituyen á la cuarta. » 0'08

La Alcaldía para aceptar estos precios ha tenido en cuenta que la unidad de pan que hoy se realiza á cinco céntimos pesa ordinariamente sesenta y cinco gramos, por lo que los 460 equivalentes á la libra de pan representan 36 céntimos y entiende que al prestarse los fabricantes á la rebaja indicada, hacen un beneficio importantísimo á la población.

Se recomienda, pues, á todo el vecindario, sin cuyo eficaz auxilio todos los mejores propósitos serán defraudados, que desde el Miércoles próximo en que empezarán á regir los recientes bandos de esta Alcaldía y la tarifa en este fijada, rehuya el recibo de unidades de pan distintas de aquellas y denuncie á la autoridad á todas las personas que fabriquen ó vendan pan en diferente unidad ó exijan por las que las Ordenanzas reconocen, distinto precio del que el presente edicto detalla.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de Octubre de 1897.—*Pedro Schwartz y Mattos.*

Ecos de Cuba

El general Luque, desde que hace poco tiempo tomó el mando de aquella jurisdicción, se propuso realizar esta operación; pero las múltiples atenciones de racionamiento y la constante epidemia que padecía el soldado, le impedían llevarla á efecto, y siempre que la intentó, el enemigo con sus demostraciones y allegando noticias procu-

raba llamar la atención por otras partes para impedirlo: tanto era el interés de los insurrectos y sus secuaces en evitarlo.

Antes de emprender las operaciones era preciso prepararla convenientemente, racionando varios puntos que sirvieran de grandes depósitos y proveerse de reses que tanto escasean en aquella jurisdicción. Las fuerzas ascendentes á 2.000 infantes, 300 caballos y 4 piezas de montaña, se dividieron en dos columnas, á las órdenes de los coroneles Moreno Puig y Salcedo, que bajo la dirección del general Luque han verificado todas las marchas, movimientos y racionamientos con admirable precisión, poniéndose en contacto cada tres ó cuatro días y acudiendo puntualmente á los lugares señalados de antemano.

Para realizar una operación en estas condiciones se necesitaba el concurso de la marina de guerra para racionar, evacuar heridos, enfermos y presentados, y servir de base de operaciones en la bahía de Banes y Nipe.

Los cañoneros *Infanta Isabel, Magallanes, Galicia y Pizarro*, y las lanchas cañoneras *Baracoa y Ligera*, han tomado brillantemente parte en estas operaciones.

Esperando los insurrectos un ataque procedente de Holguín tenían sus trincheras mirando hácia este lado: con ellas tenían los caminos interrumpidos, los puntos de paso obligados y las posiciones flanqueantes; pero el general Luque tan experto y hábil en esta guerra, se propuso amagar durante la marcha varias veces al ataque directo á Bijarú, acampando en la bifurcación de los caminos que conducen á dicho punto y así, y continuando la marcha, consiguió ponerse á retaguardia de las posiciones y como si sus fuerzas vinieran de Cuba ó Mayarí, cayendo después de improviso y en varias columnas sobre las posiciones enemigas.

El día 21 de Agosto por diferentes caminos salieron de Holguín ambas columnas, destacando de éstas otras parciales, que cubrían un frente de varias leguas de extensión, reuniéndose el 26 en Banes.

Se protegió el paso de la Marina por ambas orillas, se hizo una trinchera en la izquierda de la entrada del estrecho cañón por el comandante de ingenieros señor Cuadra, donde quedó un pequeño destacamento y entró la Marina en la bahía de Banes, y el General á bordo del *Infanta*, en tanto se reconocía el cauce del cañón por si habían establecido torpedos.

La Marina de guerra deseosa siempre de compartir las glorias y fatigas del ejército, organizó sus tres compañías de desembarco de Marinería con sus correspondientes oficiales del cuerpo del general de la Armada, que fueron á engrosar las filas de la columna, formando un cuerpo de unidades mandadas directamente por el comandante de E. M. Sr. Alcober.

Durante estas operaciones se han sostenido combates de Tasajeras, el día 25; el de la Juba, el 27; el de Flores, el 1.º de Septiembre; el de la Escondida, el 2, y el de la Loma de los Ajises, el 4: en ellos hemos tenido dos soldados muertos y 34 individuos de tropas heridos, además, 15 caballos fueron baja.

(Continuará)

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

24 DE OCTUBRE

1096 **86** Vapor francés *Turenne*, de Rufisque, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Amberes despachado por Hamilton y C.^a

1097 **87** Vapor español *Esperanza*, del norte de esta isla; salió para Las Palmas despachado por Hy Wolfson.

1098 **88** Vapor inglés *Susu*, del norte de esta isla, con frutos; saldrá para su procedencia despachado por los Sres. Ellder Dempster y C.^a

1099 **89** Vapor inglés *Dora*, de Cardiff, con carbón mineral para los depósitos de los Sres. Hamilton y C.^a

1100 **90** Vapor español *Hespérides*, de Las Palmas; deja y toma carga, pasajeros y correspondencia y sale para Cádiz despachado por Hijos de J. Yanes.

25 DE OCTUBRE

1101 **91** Vapor español *Viera y Clavijo*, de Arrecife y escalas; deja y toma carga y pasajeros y sale para Las Palmas despachado por la compañía de vapores correos interinsulares.

1102 **92** Vapor español *León y Castillo*, de la Palma; deja y toma carga y pasajeros y sale para Las Palmas despachado por la compañía de vapores correos interinsulares.

Registro civil

OCTUBRE 23
NACIMIENTOS

Marcos Felipe de la Santa Cruz.
Servando Benito Juan de la Santa Cruz.

DEFUNCIONES

Ascensión Delgado González, de Güines (Cuba) 6 y medio años; Canales.—Raquitismo.

D. José Antonio Delgado y Ledesma, de Güimar, 86 años, viudo; San Antonio.—Cáncer en la cara.

D.^a Antonia Salazar y Hernández, de Guía en esta isla, 28 años, soltera, Plaza de la Iglesia, 6.—Apoplejía cerosa.

D. Julián Rodríguez, de la Laguna, 80 años, casado; Costa.—Vejez.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

OCTUBRE 25

Santo de hoy.—Santos Crispín y Crispiniano.

Santo de mañana.—S. Florencio.
Luna nueva el 25 á las 10 y 23 m. de la noche en Escorpio. Lluvias.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media á 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	758'99
Termómetro á la sombra	23'2
Tensión del vapor	16'2
Humedad relativa	76'8
Viento	S. W.
Fuerza del viento	0.
Cielo: parte cubierta, décimas	8.
Temperatura máxima de ayer	26'8
Id. mínima de anoche	19'5
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	2'3

ALFALFA PURA

DE BUENOS AIRES

En pacas de 55 kilos, se vende á precios económicos en casa de

Hijos de Juan Yanes

San Francisco 13.

1575

SE VENDE

una finca de 13 fanegadas, plantada de viña, situada en la Victoria, calle Real núm. 15, con buena casa habitación, amueblada, cuadra, bodegas, lagar, dos calderas para destile, gran número de envases y dos casas para medianeros.

Para mas detalles, ocurrir á D. Juan Cumeña. 1578

El guarda Brigard, mientras tranquilizaba á Mad. d'Harblay, continuaba la cura ayudado por Santiago Habert.

Puso sobre la herida hilas empapadas en percloruro de hierro, la cubrió con dos compresas dobles, y lo sujetó todo con un vendaje.

En el momento en que acababa, Luciano hizo un movimiento.

--Mirad, señora, dijo Brigard, no me había engañado... El desvanecimiento termina.

Mad. d'Harblay se adelantó hácia la cama.

—Hijo mío, amado hijo, balbuceó cogiendo las dos manos de Luciano. ¿Me ves?... ¿Me oyes?

Luciano no veía aún, pero oía, y para hacerlo entender á su madre, le apretó las manos ligeramente.

—Mirame, hijo querido... Yo te lo ruego... Mirame... continuó Mad. d'Harblay.

El joven médico hizo un esfuerzo para mirar á su madre.

El esfuerzo fué doloroso, pues un quejido sordo se escapó de sus labios.

Sin embargo, sus párpados se entreabrieron.

—Os veo... dijo con voz apenas perceptible.

Su cabeza cambió de posición en las almohadas, después la levantó. Su mirada pasó de Santiago Habert al guarda Brigard.

Se estremeció y de nuevo cerró los ojos.

Su imaginación trabajaba extraordinariamente.

Trataba de recordar, pero ese trabajo era superior á sus fuerzas.

Prodújose un nuevo desvanecimiento, y la cabeza del herido volvió á caer sobre las almohadas.

Brigard la contuvo suavemente por el brazo.

—¡Calma, por Dios, señora! le dijo, calma... valor..

—Está muerto, ¿no es verdad? ¿Está muerto?

—No, no, señora, nada más que herido.

—¿Y su herida no será mortal?

—Así lo espero... ¡Vamos, sed fuerte! Este no es el momento de hablar ni de desconsolarse, sino de obrar... Es preciso que nos secundeis, señora, y sin perder momento... Haced el favor de preparar la cama de Mr. Luciano.

Mad. d'Harblay se quedó sin voz, semejante á la estatua del dolor, delante del cuerpo inanimado de su hijo.

—¡Vamos, señora, vamos! continuó Brigard. El tiempo apura...

Al oír estas palabras, la madre recobró ánimo.

—Sí... sí... dijo. Nada de debilidad... ¡Teneis razón!... Ya subo... Traedle.

Y se lanzó dentro de la casa.

Mad. d'Harblay, como su hijo, era enérgica y valerosa.

Acababa de recibir un choque horrible.

La violencia del golpe había producido en ella una conmoción de algunos minutos; pero al momento se refuso.

Mientras que encendía luces y preparaba la cama en el cuarto de Luciano, Santiago Habert y Brigard cogían el cuerpo en brazos, y lo subían al primer piso.

En el momento de entrar, los sollozos de Mad. d'Harblay volvieron á hacerse oír al ver aquellos ojos cerrados y aquel rostro ensangrentado.

—¡Hijo mío! exclamaba. ¡Oh, mi hijo, mi pobre hijo!

Y se retorcia las manos.

Los dos hombres habían tendido el cuerpo sobre la cama.

Las almohadas sostenían la cabeza livida, media cubierta por una especie de máscara de sangre coagulada.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

PARA LA HABANA Y VERACRUZ
El magnífico vapor español de gran porte

BARCELONA

saldrá de este puerto el día 26 del corriente
Admite carga y pasajeros.

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El vapor español de gran velocidad

CATALINA

deberá llegar á este puerto el día 10 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.



Compagnie de Navigation

Marocaine et Armenienne

El magnífico vapor francés

MEURTHE

saldrá de este puerto el 5 de Noviembre, para
Mogador, Casablanca, Mazagán,
Tánger, Gibraltar y Marsella.

Admite carga y pasajeros.



SOCIÉTÉ GÉNÉRALÉ
Transports Maritimes á Vapeur

Para Dakar, Rio Janeiro, Montevideo
y Buenos Aires.

El vapor francés

LES ALPES

saldrá de este puerto el 16 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLÁNTICOS

DE

F. Prats y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA
El magnífico vapor

Puerto Rico

saldrá de este puerto el día 6 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.



SOCIEDAD GENERAL
de Transportes Marítimos de Marsella

El hermoso vapor

FRANCE

saldrá de este puerto el día 3 de Noviembre, directamente
para MARSELLA, verificando la travesía en 4 días.

Se expiden billetes combinados para París valederos 45
días á los precios siguientes:

En 1. ^a clase	frs. 368.10
» 2. ^a »	» 260.10
» 3. ^a »	» 133.10

También se expiden billetes para Barcelona con trasbor-
do en Marsella al día siguiente de la llegada en otro vapor
de la misma Compañía.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá el 31 de Octubre, el hermoso vapor

CARAVELLAS

Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, Conakry, Sierra Leona,
Grand Bassam,

Cotonou, Libreville, Loango, etc.

El hermoso vapor

VILLE DE PERNAMBUCO

saldrá de este puerto el día 15 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros. de 1.^a 2.^a y 3.^a clase.

PARA NEW CASTLE, DUNKERQUE Y HAVRE

El vapor de gran marcha

CAMPINAS

saldrá de este puerto el 6 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad

Saldrá de este puerto el 15 de Noviembre el magnífico
vapor

FLACHAT

Admite carga y pasajeros de 3.^a solamente.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hamilton y C.^a

PARA SOUTHAMPTON

El vapor de gran marcha nombrado

ARAB

saldrá de este puerto el día 25 de Octubre de 1897.
Admite 200 toneladas de carga.



Forwood Brothers & C.^o

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES VIA MADERA

Según telegrama recibido, se espera en este puerto el
magnífico VAPOR FRUTERO

TELDE

el día 30 de Octubre.

Agente,
HY. WOLFSON
Marina, 1.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Elder Dempster & C.^o



African Steam Ship Company

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL

El hermoso vapor

NUBIA

llegará á este puerto el día 28 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.

PARA HAMBURGO

El magnífico vapor

AFRICA

Se espera en este puerto el día 28 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.



British and African Steam Navigation C.^o

VAPORES CORREOS INGLESES

PARA LIVERPOOL

El nuevo y magnífico vapor

CONGO

saldrá de este puerto el día 28 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

El guarda apoyó la mano en el lado izquierdo del pecho del doctor.

—Está vivo, señora, dijo al cabo de un instante. El corazón late. Esto no es más que una herida sin gravedad, tal vez, que es menester reconocer y vendar.

Por segunda vez la madre recobró la serenidad de espíritu.

—¡Está vivo! repitió con la explosión de alegría que sucedía á la crisis de la desesperación. Entonces, manos á la obra. Despachemos.

Brigard prosiguió:

—En primer lugar hay que desnudarlo... Ya sabéis, las heridas me conocen... Un guarda de monte está acostumbrado... Todos los días sucede algo á un camarada, y es necesario cuidarlo mientras no llega el médico... Preparad agua, compresas, y haced el favor de darme percloruro de hierro para estancar la sangre, que todavía corre un poco... Andad pronto, señora... pero ante todo, dadme paños para poner debajo de la cabeza.

Mad. d'Harblay le dió los paños, y se apresuró á preparar y traer lo que Brigard le pedía.

Los dos hombres habían desnudado al herido con mucha destreza.

En seguida amontonaron sobre el cuerpo mantas y edredones para reanimar el calor vital.

Mientras tanto, la desconsolada madre preparaba una jofaina, trapo, esponjas y compresas.

—Vamos á saber donde se encuentra la herida... dijo el guarda.

Con la habilidad de un práctico consumado, lavó la cara de Luciano, despejó los cabellos tiesos por la sangre y descubrió en el lado izquierdo una herida de casi diez centímetros de ancho.

—¡Trueno del diablo! murmuró mentalmente después de haber examinado esta herida, para darse cuenta de su naturaleza. Es por cierto una bala la que ha dado aquí; pero no ha hecho más que dañar las carnes... ha resbalado por la caja del cráneo sin fracturarlo, aunque dejando señal... ¡Tres milímetros más abajo, y el doctor estaría muerto!

Brigard no se engañaba.

Luciano no debía la vida sino á la tempestad, que le obligó á bajar la cabeza para andar contra el viento.

—¿Y bien? preguntó temblando Mad. d'Harblay... ¿Realmente no es grave la herida?

—Señora, tranquilizaos... La herida no tiene verdadera gravedad.

—¿Estáis seguro?

—Tan seguro, como de que me entregaría en cuerpo y alma por vuestro hijo.

—¿Pero este desmayo?

—Causado por la conmoción... Eso no es nada absolutamente. un desvanecimiento.

—El menor golpe en la cabeza y ¡crac! hombre al agua... Pero después se encuentra uno mejor. Mr. d'Harblay volverá en sí de un momento á otro.

—Sería menester ir á buscar en seguida uno de los compañeros de mi hijo...

—¿Dónde buscarlo, señora? ¿En Chantilly? Antes que llegue aquí, ya habrá amanecido. A las seis tengo yo que estar en el castillo, á la orden, en casa del guarda mayor... Partiré en seguida y enviaré un médico... Por otra parte... Mr. Luciano se arreglará muy bien solo.